

SLOVENSKI vestnik

Letnik XXX.

Celovec, petek, 5. december 1975

Štev. 49 [1739]

Predsednik predsedstva SRS Kraigher:

REŠEVANJE PROBLEMOMANJŠINE

mimo njene volje in na podlagi preštevanja
ne vodi nikamor

V okviru osrednje proslave dneva republike v SR Sloveniji, ki je bila letos v Mariboru, so prejšnji teden na mariborskem Trgu svobode svečano odkrili veličasten spomenik NOB. Svečanosti so se udeležili najvišji predstavniki družbenopolitičnega življenja Slovenije, zastopniki pa so bili tudi koroški in primorski Slovenci.

Na slavnosti je govoril predsednik predsedstva SRS Sergej Kraigher, ki je poudaril, da daje delavski Maribor z odkritjem spomenika trajen in neizbrisni prispevek k slovesnemu obeležju 30-letnice zmage v narodnoosvobodilnem boju in socialistični revoluciji, s tem pa tudi posebno slovesno praznuje 30-letnico ustavne razglasitve republike.

Predsednik Kraigher je obširno govoril tudi o odnosih s sosednimi deželami, zlasti z Italijo in Avstrijo. Pri tem je naglasil, da nedavno podpisani sporazum med Italijo in Jugoslavijo odpira nove možnosti sodelovanja med obema državama, posebej glede manjšinske problematike pa je dejal: „Z naše strani bomo napravili vse za nadaljnji razvoj odnosov med italijansko narodnostno manjšino in večinskimi narodom v smislu ustavnih določb in pravkar podpisanega sporazuma, zato upravičeno pričakujemo, da bo to storila tudi italijanska stran, kar zadeva slovensko narodnostno manjšino v Italiji.“

Glede odnosov z Avstrijo je predsednik Kraigher menil, da se le-ti v celoti gledano razvijajo in napredujejo, vendar bi si Slovenija in vsa Jugoslavija in še posebej obmejno prebivalstvo želeli, da bi se razvijali na enak ali vsaj podoben zadovoljiv način, kot so urejeni sedaj z Italijo. „Glede spornih vprašanj v naših odnosih — je spomnil Kraigher — smo v preteklosti naredili nemalo naporov.“ Omenil je, da je v letošnjem polletju končno prišlo do ureditve vprašanja restitucije kulturnih dobrin, ki so bile prenešene v Avstrijo v času druge svetovne vojne, bile pa so del kulturne dediščine jugoslovanskih narodov. Sedaj so že nekaj mesecev v teku pogovori strokovnjakov glede uresničitve sporazuma o izročitvi arhivov še iz leta 1923, ki je bil obnovljen s protokolom iz leta 1959. „Za nas to, se razume, ni vprašanje nekaterih starih in prašnih papirjev,“ je poudaril predsednik Kraigher, „temveč je del naše zgodovinske dediščine in zato povezano s spoštovanjem mednarodnih obveznosti in naše državne skupnosti.“ In po dolgih letih so končno odpadli tudi zadržki za podelitev priznanj osebnostim, zaslužnim v boju proti nacizmu — je dejal Kraigher in v tej zvezi opozoril, da pa dovoljenja za podelitev odlikovanj avstrijska vlada še vedno ni dala.

Posebej je predsednik Kraigher spregovoril tudi o manjšinskem

ditev tudi drugih pravic naših manjšin v skladu z državno pogodbo. Glede spornega vprašanja preštevanja manjšine in velikonemškega in celo neonacističnega delovanja nekaterih organizacij pa se v uradnih krogih in vodstvih političnih strank ni dosti spremenilo.“

Kot razveseljivo dejstvo je v tej zvezi omenil, da se oglašajo sedaj tudi ugledne politične osebnosti v Avstriji sami, posamezne organizacije in ustanove ter strokovnjaki, „ki ugotavljajo, da preštevanje manjšine ne samo da nima podlage v državni pogodbi, ampak ni z njo niti v skladu, pri čemer vztrajamo tudi mi in da sedanji uradni pristop k reševanju problemov manjšine mimo njene volje in na podlagi takimenovanega preštevanja posebne vrste ne vodi nikamor.“

Z avstrijske strani je večkrat slišati pripombe, da tudi v Jugoslaviji popisujejo prebivalstvo, pri čemer se ugotavlja tudi število narodnosti. „To je vsekakor res,“ je dejal predsednik Kraigher, „toda ustave pravice narodnosti, ki so določene v zvezni ustavi in ustanovah republik in avtonomnih pokrajin, niso v ničemer odvisne od rezultatov popisa prebivalstva.“

Ob koncu je predsednik Kraigher še omenil in pozdravil zadnjo izjavo kanclerja Kreiskega, kjer je govoril o pripravljenosti uresničevanja državne pogodbe, ter izrazil željo, „da se začne spreminjati v pozitivnem smislu tista dejstva, ki ovirajo širši razvoj in poglobljanje medsebojnega sodelovanja.“

OBVESTILO

Zveza slovenskih organizacij na Koroškem bo imela svoj redni

občni zbor

v nedeljo 14. decembra 1975 s pričetkom ob 9. uri v dvorani I Delavske zbornice v Celovcu.

Dostop na občni zbor samo z delegatskimi izkaznicami ali vabilni, ki so bila razposlana.

Izvršni odbor

Razvoj gre v nevarno smer

ki škoduje ugledu Avstrije v svetu

Kakor na Koroškem — sodeč po dosedanjih izkušnjah — ni sodnika, ki bi se upal obsoditi neposredne storilce in zlasti duhovne usmerjalce hujške in atentatorske dejavnosti proti Slovincem in njihovim ustanovam, tako v Avstriji očitno ni sodišča, ki bi izreklo kazni proti osebam, katere so bile udeležene pri nacističnih vojnih zločinih. Ponovna oprostitev nekdanjega paznika v koncentracijskem taborišču Mauthausen in Ebensee Gogla (ki ga je porotno sodišče na Dunaju spoznalo za nedolžnega kljub temu, da so njegovo krivdo dokazale številne pričel) je le eden izmed dolge vrste primerov, kako se v Avstriji tozadevno tolmačijo in spoštujejo načela pravne države.

Za tak „pravni red“ pa je po drugi strani prav tako značilno, da se tisti, ki jih sodišče zelo hitro osvobodijo iz vloge obtoženca, prav radi postavljajo v pozo tožnika. V našem ožjem koroškem okviru je predsednik KHD tozadevno naravnost klasičen primer. Pa tudi v širšem avstrijskem merilu trenutno doživljamo, kako gre ves razvoj v nevarno smer, ki škoduje ugledu Avstrije v svetu.

Da omenimo le primer inž. Wiesenthala. Ker se je drznil nekoliko odstreti zaveso, za katero je predsed-

URADNA IZJAVA JUGOSLAVIJE:

Dosledno odklanjamo preštevanje manjšine

Predstavniki zveznega sekretariata za zunanje zadeve SFRI v Beogradu je konec minulega tedna izjavil, da se stalščje jugoslovanske vlade v vprašanju preštevanja slovenske in hrvaške manjšine v Avstriji v ničemer ni spremenilo. Jugoslavija je že ponovno uradno izjavila, da bi vsakršno povezovanje izpolnitve prevzetih pogodbenih obveznosti s pogoji nasprotovalo črki in duhu državne pogodbe; poleg tega pa bi s tem določene sile dobile možnost, da izvajajo pritisk na manjšino.

S tem so bili vsi poskusi uradnih in neuradnih krogov v Avstriji, da bi ustvarili vtis, kakor da Jugoslavija ne nasprotuje preštevanju manjšine, okvalificirani kot tisto, kar so: netočno obveščanje in samovoljno interpretiranje — vse z namenom, da bi zavajali domačo in mednarodno javnost ter si ustvarili „alibi“ za preštevanje, o katerem sami dovolj dobro vedo, da je to skrajno profimanjšinski ukrep, ki nasprotuje ne le načelom pospeševalnega manjšinskega prava, marveč izrecno tudi določilom državne pogodbe. Besni krik brezvestnih manipulantov, češ da je Jugoslavija zdaj „nenadoma spet proti preštevanju“, brez dvoma najbolj zgovorno dokazuje, kako so se sami ujeli v lastnih mrežah: že sami so verjeli svojim neresničnim trditvam, da Jugoslavija ne nasprotuje številju.

To zgradbo laži je z enim mahom podrla zdaj uradna izjava jugoslovanskega predstavnika, ki je jasno in nedvoumno povedal, da Jugoslavija slejkoprej odločno in dosledno odklanja vsakršno preštevanje manjšine kot pogoj za izpolnitev mednarodnih obveznosti, ki jih je prevzela Avstrija z državno pogodbo. In je še dodal, da je Jugoslavija zainteresirana za razvoj svojih odnosov z Avstrijo; zato se trudi odstraniti nesoglasja, ki otežkočajo rešitev obstoječih problemov in s tem tudi pozitivni razvoj v odnosih in sodelovanju med obema sosednima državama.

Slovinci v Italiji se borijo za svoje šolstvo

Ta teden na slovenskih šolah v Trstu in Gorici niso začeli s poukom, marveč s stavko, ki jo je proglasil enotni sindikat slovenske šole, pridružile pa so se ji vse slovenske šole tega ozemlja. Šolniki, dijaki in starši so se zbrali na zborovanju v Trstu, kjer so protestirali proti nameravani razdelitvi šolskih okrajev.

Gre za naslednje. V okviru reforme šolstva bo na novo urejeno tudi vprašanje soodločanja pri vodstvu šol. Na dnu te „piramide soodločanja“ so bili ustanovljeni razni sveti: razredni in zavodski, v katerih sodelujejo šolniki in starši, na višjih zavodih pa tudi dijaki. Sedaj pa je na vrsti ustanov-

vitve šolskih okolišev, ki naj v določeno ozemlje urejajo šolska vprašanja in v katerih so poleg šolnikov, staršev in dijakov zastopani tudi politični dejavniki določenege predela.

V tej zvezi pa je teritorialna razdelitev šolskih okolišev dobila izreden vsebinski pomen. Deželno odbornišvo za šolstvo je namreč predlagalo razdelitev na 14 šolskih okolišev, in sicer naj bi bila ta razdelitev takšna, da bi bilo slovensko šolstvo razdrobljeno kar na 6 italijanskih okolišev, kar bi praktično pomenilo, da bi Slovenci v veliki meri izgubili nadzor nad svojim šolstvom. Zato Slovenci upravičeno zahtevajo svoj lastni šolski okoliš, ki naj bi združeval vse slovenske šole v tržaški in goriški pokrajini, poleg tega pa bi zagotavljal možnost vplivanja in združevanja tudi v videmski pokrajini, kjer trenutno slovenskih šol sicer še nimajo, se pa množijo zahteve po ustanovitvi le-teh.

Temu vprašanju posvečena šolska stavka se je zaključila s povorko dijakov, študentov in staršev izpred poslopja slovenskega učiteljskega v Trstu proti središču mesta, kjer so predstavniki slovenskega šolskega sindikata izročili predsedniku deželnega odbora in tržaški prefekturi zahtevo po taki ureditvi šolskih okolišev, da bi bili zagotovljeni tudi interesi slovenskega šolstva.

Pravično rešitev svojih življenjskih vprašanj pričakujejo in zahtevajo Slovenci v Italiji zlasti tudi na podlagi nedavno podpisanega italijansko-jugoslovanskega sporazuma, v katerem sta se obe državi obvezali, da bosta uresničili in spoštovali „maksimalno možno zaščito“ narodnostnih manjšin.



